



## Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 28.03.2017

### TOP 1 Begrüßung und Regularien

Birgitt Kavermann begrüßt die anwesenden PGR-Mitglieder.

Matheo Wegesin ist aus beruflichen Gründen aus dem PGR ausgeschieden. Für ihn wird Peter Ringens nachrücken.

Die vorgeschlagene Tagesordnung wird ohne Änderungen angenommen und das Protokoll der letzten Sitzung genehmigt.

### TOP 2 Gebt Zeugnis von der Hoffnung, die euch erfüllt. 1 Pet 3,15 Vom Bild unserer Gemeinde in der Öffentlichkeit.

- Bibelteilen zu Apg 2, 1-13
- Wie möchten wir unsere Gemeinde in der Öffentlichkeit präsentieren?
- Welche Auswirkungen hat das auf die Öffentlichkeitsarbeit (Kreuz+Quer, Brücke, Newsletter, Homepage, etc.)?

In Kleingruppen findet zunächst das Bibelteilen zu Apg 2, 1-13 statt. Außerdem wird in den Kleingruppen diskutiert, wie wir in der Öffentlichkeit wahrgenommen werden möchten und wie unsere Öffentlichkeitsarbeit daher aussehen sollte.

Ergebnisse aus den Gruppen:

#### a) Wie möchten wir unsere Gemeinde in der Öffentlichkeit präsentieren?

- Wir möchten als "normale" Menschen wahrgenommen werden.
- Glaube an Gott ist ein Fundament und schenkt Zufriedenheit.
- Gemeinde ist Gemeinschaft von Gleichgesinnten
- Kirche steht für Werte und lebt sie
- Kirche steht für Notleidende ein (z.B. Flüchtlinge)
- Gemeinde ist offen für neue und neues
- Gemeinde agiert in verschiedenen Institutionen (z.B. KiTas)
- Gemeinde hat spirituelle Angebote
- Sprache der Menschen sprechen (keine "Fachsprache")
- Was ist Öffentlichkeitsarbeit: Termine veröffentlichen? oder Inhalte?
- Wunsch, alle mit dem zu erreichen, was uns begeistert
- Finden Menschen sich bei uns wieder - verstehen sie uns?
- Ist Begeisterung im Gemeindebrief und auf der Homepage zu spüren?
- Was müssten wir aufbrechen, um Neues zu erreichen?
- Anfrage an uns: Sind wir in unseren Gruppen offen und einladend für neue Mitglieder?

#### b) Welche Auswirkungen hat das auf die Öffentlichkeitsarbeit?

- Medien mehr nutzen
- Vermeldungen in den Gottesdiensten werden mehr wahrgenommen als im Kreuz + Quer
- Jugendliche kommunizieren über ihre Gruppen -> keine Infos an Außenstehende

- auch Termine der Jugend sollten im Gemeindebrief erwähnt werden
- evtl. "schwarzes Brett" im Gemeindehaus oder der Kirche, an dem auch Fotos oder Inhaltliches veröffentlicht werden könnte
- Kreuz + Quer nicht nach Gemeindeteilen, sondern nach Interessen einteilen
- wöchentliches Erscheinen des Kreuz + Quer überdenken, evtl. nur 14-tägig?
- Öffentlichkeitsarbeit mehr ins Bewusstsein der Gruppen bringen
- Aktionen früher auf der Homepage veröffentlichen
- Informationen breiter streuen

-> Die Ortsausschüsse werden gebeten, die örtlichen Gruppen zu mehr Öffentlichkeitsarbeit zu motivieren.

-> Die Ausschüsse "In Zukunft der Gemeinde ein Gesicht geben" und "In Zukunft Glauben leben und weitergeben" werden gebeten diese Themen hinsichtlich Kreuz + Quer, Homepage, Newsletter etc. weiter zu bearbeiten.

### **TOP 3 Weiterführung der Ergebnisse aus der PGR-Sitzung vom 19.01.2017**

In der letzten PGR-Sitzung ging es um die Frage, ob die Umsetzung der These "Wir sind eine Gemeinde an 5 Orten, in der der Glaube gelebt und weitergegeben wird" gelungen ist und ob wir noch mehr an der Vereinigung der Gemeindeteile arbeiten müssen, oder jetzt eher die Gemeindeteile stärken sollten. Um dieses Thema weiterzuführen, werden die Ortsausschüsse gebeten, sich mit folgenden Fragen zu beschäftigen:

- Was brauchen wir vor Ort?
- Was ist bei uns vorhanden?
- Welche Angebote nutzen wir?
- Was fehlt uns?
- Was sollten wir stärken?

Die Ergebnisse werden in einer der nächsten PGR-Sitzungen aufgenommen.

### **TOP 4 850 Jahre urkundliche Erwähnung St. Matthäus - Vorbereitung**

2019 feiert St. Matthäus Melle zusammen mit der Stadt Melle die erste urkundliche Erwähnung vor 850 Jahren.

Die Gemeinde wurde zwar schon ca. 807/810 gegründet, darüber gibt es jedoch keine Urkunde.

Um das Jubiläum langfristig vorzubereiten, soll ein Festausschuss aus PGR und KV gebildet werden. Alexia Lütkemeyer und Jutta Dettmann erklären sich bereit, in dem Festausschuss mitzuwirken. Da noch eine dritte Person wünschenswert wäre, wird im Ortsausschuss Melle nachgefragt.

### **TOP 5 Berichte aus KV, AG-PGR und den Ausschüssen**

#### KV

- Haushalte wurden verabschiedet
- Haushaltslage der Gemeinde ist gut
- auch Lage der Kindergärten gut, außer St. Annen (trotz Vollbelegung)
- Friedhöfe tragen sich nicht selbst

#### Ausschuss "In Zukunft der Gemeinde ein Gesicht geben"

Die nächste Brücke erscheint eine Woche vor Pfingsten. Redaktionsschluss ist 3 Wochen nach Ostern.

## AG-PGR

- Kirche der Beteiligung wurde vorgestellt
- Gisela Bonhaus fragt im Auftrag der AG-PGR, ob Interesse an einem Workshop für Pfarrgemeinderäte im Dekanat besteht. Es melden sich 11 Personen, die Interesse daran hätten.

Der Ausschuss "In Zukunft fair leben und handeln" lädt zu den Fastenaktionen am Misereor-Wochenende ein.

## **TOP 6 Verschiedenes**

### Turmsanierung St. Matthäus Melle

- Es haben 2 Infoveranstaltungen in Melle stattgefunden.
- In der Kirche sind Hinweistafeln aufgestellt worden.
- Der obere Teil des Turmes wird verputzt.
- geplanter Baubeginn ist Anfang Juni

### Versetzung Kaplan

Kruse Thevarajah wird zum 01.09.17 in die Hümmlinger Pfarreiengemeinschaft um St. Jakobus Sögel versetzt. Außerdem wird er in der Jugendbildungsstätte Marstall Clemenswerth tätig sein. Die Verabschiedung aus unserer Gemeinde wird am 27.08. stattfinden.

Es wird keine Neubesetzung der Kaplansstelle geben. Zum 27.08. wird jedoch ein neuer indischer Priester kommen. Wer die Aufgaben in der Jugendarbeit übernehmen wird, ist zur Zeit noch unklar.

### Ausstellung Kreuzweg

In der Matthäus-Kirche in Melle sind zur Zeit Bilder zusehen, die ein afghanischer Flüchtling, der jetzt in Riemsloh wohnt, zu seiner Flucht gemalt hat. Die Bilder sind zwischen den Kreuzwegstationen platziert. Die Kreuzwegandacht am 06.04. wird hierzu gestaltet.

## **Termine:**

30.05.17	20.00 Uhr	Vorstandssitzung bei Gabriela Meier
21.06.17	19.45 Uhr	PGR-Sitzung in Sondermühlen
18.09.17	19.30 Uhr	PGR-Sitzung in St. Annen
08.11.17	19.30 Uhr	Visitation des Bischofs in Sondermühlen (Sitzung PGR + KV)

Für das Protokoll  
Alexandra Kreiß